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ISMÉTLÉS ÉS HALMOZÁS A RENDSZERVÁLTÁS UTÁNI 
MAGYAR IRODALOMKRITIKAI MEZŐBEN. BORBÉLY 
SZILÁRD RECEPCIÓJA
Kulcsszavak: ismétlés; halmozás; recepcióelemzés; irodalomkritika; kanonizáció

Dolgozatom a rendszerváltás utáni magyar irodalomkritikai és irodalomtudomá-
nyos mező működésmódját kívánja vizsgálni Borbély Szilárd több mint harmincéves 
recepcióján keresztül. A kutatás alapvető célkitűzése elméleti és módszertani modellt 
építeni kritikatörténeti vizsgálatok elvégzésére, amelyben központi fontosságú az 
irodalomtörténet, az irodalomelmélet és az irodalomszociológia szerves egységé-
nek megteremtése, valamint a kritikatörténeti vizsgálódás tudományfilozófiai és 
tudományszociológiai perspektívájának megnyitása. Mindez segít rákérdezni és 
válaszokat keresni az irodalomtudomány ontológiai és episztemológiai pozíciójának 
mibenlétére. Kutatásom tehát nem pusztán Borbély Szilárd életművének újszerű fel-
dolgozásában tesz előrelépéseket, hanem fontos kritikatörténeti relevanciája is van.

Dolgozatom első fejezetében elméleti és módszertani megfontolásaimat írom 
körül. Eltávolodom a Jauß-féle recepcióesztétika szövegontológiájától, és a Mellék-
letben feltüntetett több mint négyszáz metatextusból álló korpuszt Stanley Fish és 
Tony Bennett szövegfogalmának szellemében dolgozom fel, olvasási gyakorlatok és 
értelmezőközösségek azonosítására téve kísérletet. Mindez lehetővé teszi a Borbély 
Szilárd recepcióját alkotó metatextuális tér kritikatörténeti vizsgálatát, valamint szö-
vegekről írt szövegek olvasásának módszertani és elméleti kidolgozását. A metatex-
tusok feldolgozása során megalkottam egy olyan kategóriarendszert, amely Borbély 
recepciójának interpretációs eljárásait rögzíti. A recepciótörténeti narratíva megal-
kotásában fontos szempont volt a metatextuális tér institucionális beágyazottságá-
nak kidomborítása, amiben John Austin, Michel Foucault, Pierre Bourdieu, Itamar 
Even-Zohar és a korai Bruno Latour elméleteit használtam fel.

Dolgozatom esettanulmányában az első fejezet elméleti és módszertani elmé-
letének működésmódját szemléltetem Borbély Szilárd recepciójának kanonizációs 
dinamikái mentén. Borbély kanonizációjának bemutatása során az ismétlés és hal-
mozás diskurzusszervező stratégiáit veszem szemügyre, ennek segítségével muta-
tom be, hogyan jutott el a recepció a dilettantizmus-mesterfok dilemmájától az egy-
séges pozitív szakmai konszenzusig. Következtetésem szerint Borbély életművét két 
nagy értelmezőközösség, a nyelvfilozófiai és a politikai-antropológiai értelmezőkö-
zösség kanonizálta, és mindkettő főként episztemológiai téteket fűzött az életműhöz.
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KÉPEKRŐL SZAVAKKAL – A KÉPKÖNYVEK VILÁGA
Kulcsszavak: képkönyvek; illusztrációk; vizuális történetmondás; verbalizáció;

A képkönyvek, vagyis a szöveges narratívát mellőző képeskönyvek egyre több teret 
hódítanak hazánkban is. A képi történetmondásban ragadható meg a könyvtípus 
újdonsága, amely talán éppen annyira befolyásoló tényező az itthoni kiadásában, 
mint amennyi népszerűséget mutat külföldön.
Dolgozatom elsősorban a műfaj jellemzőit veszi sorra, amelyhez segítségül más, 
a vizuális és verbális médiumot felhasználó műfajokat is bemutatok. A képsorok 
értelmezésére a verbalizáció nyújthat támogatást, így a képek értelmezése nem csak 
egyesével történik, hanem az őket összetartó kontextus kialakítására is lehetősége 
nyílik a befogadónak. A képkönyveknek lehetnek szöveg nélküli és majdnem szö-
veg nélküli változataik, azonban ezen elnevezések nem adnak teljes lehatároltsá-
got a műfaj kereteinek. Az előbbiek pontosítására két típust állít szembe a dolgoza-
tom: prototipikus és nem prototipikus képkönyvek. De vajon honnantól nevezhető 
egy könyv képkönyvnek? Ennek meghatározása két feltétel mentén lehetséges: a 
kép-szöveg aránya, valamint a megjelenő szöveg funkciója. A kettő figyelembevé-
tele képes meghatározni a képkönyvek olyan változatait is, amelyek nem könnyen 
azonosíthatók.

Kutatásom célja a könyvtípus elhatárolása, a műfaj pontosabb körvonalazásása. 
Ahhoz, hogy az értelmező oda tudjon fordulni a képkönyvekhez más olvasási stra-
tégia szükséges, mint amit a kép-szöveg kapcsolatot mutató könyvek esetében már 
ismerünk. Itt a befogadó háttérismeretére és önálló értelmezésére van szükség, 
amely által saját párbeszédet alakíthat ki a könyvvel.
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